T-106.1203 Ohjelmoinnin perusteet L:n tentti

Tenttipdiva: 24.10.2005, laatija: Juha Sorva

Huom! Tdmi on L-peruskurssin tentti. Kurssin T-106.1200 Ohjelmoinnin
perusteet T opiskelijoille jérjestetdan erilliset valikokeet!

Tentin arvosanarajat madritetdan vasta tentin jélkeen. Tenttitulokset julkaistaan
kuukauden sisalla tenttipaivasta kurssin WWWhsivuilla, ja oman suorituksen
arvosteluun voi tutustua erillisessa tilaisuudessa, jonka aika ja paikka tullaan

my®és ilmoittamaan kurssisivuilla.

Tehtdvd 1 (6 pistetti / 24)

Liitteessa 1 on annettu luokan Henkilo Java-ohjelmakoodi. Tutustu siihen

huolellisesti. Luokan dokumentaatio on "puutteellista”, mutta koodi on sentaan
Java-kieliopin mukaista (siina ei siis ole sellaisia virheita, joita normaali k&antaja
ei paastaisi lapi). Liitteen koodirivit on numeroitu tenttitehtavien muotoilemisen ja
niihin vastaamisen katevoittamiseksi.

Vastaa alla lueteltuihin kohtiin. Kuhunkin kohtaan tarvitaan vain varsin lyhyt
vastaus, korkeintaan muutama lause ellei toisin ole mainittu. Kunkin kohdan

pistearvo on yksi piste.

a) Rivit 6-9 ovat esimerkki erasnlaisesta Java-rakenteesta. Mista
rakenteesta on kyse ja mihin téllaisia rakenteita kaytetadn?

b) Esita perusteltu mielipiteesi vaitteesta:
" uokka Henkilo on erddn tietotyypin (data type) médrittely."

c) Rivilla 4 on lahiomaisten kasittelya varten kentta
(ilmentymamuuttuja; field, instance variable) private
Henkilo lahiomainen. Esita perusteltu mielipiteesi vaitteesta:
"On arveluttavaa maéritellé luokalle tahédn tapaan kenttd siten, efta
kentén tyyppind on juuri samainen luokka itse. "

d) Luokassa Henkilo on yksi sellainen virhe, joka estaa osittain luokan
mielekkaan kayton. Missé tama virhe on ja miten sen voisi
korjata?

Tehtiivé jatkuu toisella puolella paperia...



e) Suoritetaan liitteesta 1 I6ytyva kdynnistysmetodi (p4éohjelmametodi;
main method). Luettele kaikki ne henkildluokan metodien ja
konstruktorien kutsut, jotka taman ohjelman suorituksen aikana
tehddén. Luettele kutsut siina jarjestyksessé, misséa niiden
suorittaminen aloitetaan. Kirjaa kukin kutsu siten, etta vastauksesta
iimenee yksiselitteisesti rivinumero, jolla kutsu tehd&én seka kutsuttu
metodi tai konstruktori. Yksi luettelon kohta voisi siis olla vaikkapa:

Rivi 35: kutsutaan metodia kerroNimi
Jos jotakin metodia tai konstruktoria kutsutaan useita kertoja, taytyy -
sen vastaavasti esiintya luettelossasi useita kertoja.

f) Esitd perusteltu mielipiteesi vaitteesta:
"Ohjelma voi kaatua rivilld 12 syntyvéén poikkeukseen (exception),
Jos this-arvona on tyhja olioarvo null. Toisin sanoen: kaatuminen

on mahdollista jos this == null.”

Tehtivd 2 (6 pistetti / 24)

Liitteess& 2 on annettu luokan Jono Java-ohjelmakoodi. Tutustu siihen
huolellisesti. Koodi on edellisen tehtévén tapaan Javan kieliopin mukaista.

Vastaa alla lueteltuihin kohtiin. o ukbo
/’?‘ff’f} b7y
a) Kuvaile lyhyesti, millainen on juuri luodun Jono-olion sisalto-kentdn
anvo. N, //}jj Al f/xl MV%@ J[ 317 ///g T A \)0}3 ¢ ( 00
b) Mik& on suurin mahdollinen arvo, jonka jonon kentté pituus voi

saada? Perustele lyhyesti, miksi ei ole mahdollista, ettd arvo kasvaa
tatd suuremmaksi.

c) Kuvaile lyhyesti se logiikka, jolla jonottavat henkilét varastoidaan
sisalto-taulukon eri indekseille. Eli missé pain taulukkoa of jonossa

ensimmaisend oleva henkil6 jne.?

d) Selosta lyhyesti, mika on metodin maaritaIndeksi merkitys
luokassa Jono?

e) Suoritetaan liitteesta 2 16ytyva kaynnistysmetodi (paaohjelmametodl
main method). Mita tulostuu?

f) Ideoi jokin tapa, jolla luokasta Jono voitaisiin laatia yleishyddyllisempi

tekemalla siitd parametrisoitu tyyppi (generic type, parameterized
type). Luettele lyhyesti, mitd muutoksia luokan ohjelmakoodiin pitéisi

talléin tehda?




Tehtidiva 3 (6 pistettd / 24)

Liitteessa 3 on annettu luokkien Ominaisuus ja OminaisuusVaihtoehdoin
ohjelmakoodi. Tutustu siihen huolellisesti. Koodi on edellisen tehtévan tapaan
Javan kieliopin mukaista. Vastaa seuraaviin kohtiin.

a) Luokassa OminaisuusVaihtoehdoin on nimeltiddn ja
parametreiltaan samanlainen kelpaaArvoksi-metodikuin
yliluokassa Ominaisuus. Milld termilla tata iimista voidaan kuvata?
(Suomenkielisesta termisté taydet 1p, englanninkielisellé vain %zp.)

b) Esita perusteltu mielipiteesi vaitteesta:
"Koska luokalla Ominaisuus on aliluokk(ij)a, on Ominaisuus-

tyyppisen muuttujan arvon staattinen tyyppi (kdénndsaikainen tyyppi;
compile-time type) eri kuin sen dynaaminen tyyppi (ajonaikainen
tyyppi; runtime type)."

c) Luokassa Ominaisuus on kaksi erilaista konstruktoria. Milla
termilla tata ilmiota voidaan kuvata? (Suomenkielisesta termisté taydet
1p, englanninkieliselld vain ¥2p.)

d) Luokan Ominaisuus metodi toString on toteutettu melko
kummallisesti whi 1e-silmukkaa kayttden. Laadi metodille jarkevampi,
helpommin ymmérrettava toteutus (joka kuitenkin saa aikaan saman
asian kuin annettu versio). Vastaukseksi riitdé uuden toteutuksen

Java-koodi.

e) Etsi Ominaisuus-luokasta huonosti tehty ohjelmointiratkaisu ja
perustele lyhyesti miksi se on vahintaankin arveluttava. Koeta
kiinnittaa perustelussasi huomiota siihen, mita ongelmia tastéa
ratkaisusta voisi syntya juuri ndiden esimerkkiluokkien kontekstissa.
(Edellisessa kohdassa mainittu t oSt ring-metodin outo
toteutustapa ei kelpaa vastaukseksi téhan kohtaan.)

f) Suoritetaan liitteesta 3 16ytyva kaynnistysmetodi (pdaohjelmametodi;
main method). Luettele kaikki ne Ominaisuus-ja
OminaisuusVaihtoehdoin-luokkien metodien ja konstruktorien

kutsut, jotka tdman ohjelman suorituksen aikana tehdaan.
Kirjaa kutsut samaan tapaan kuin tehtdvéan 1 e-kohdassa .

Vika tehtéivi I18ytyy toiselta puolelta paperia...



Tehtdavd 4 (6 pistettd / 24)

Liitteessa 4 on annettu luokan Tapahtuma Java-ohjelmakoodi. Tutustu siihen
huolellisesti. Koodi on jalleen Javan kieliopin mukaista. Vastaa alla lueteltuihin
kohtiin.

Trel _
a) Kirjoita metodin ke rofmmemariarms julkisesta osasta dokumentaatio.

Toisin sanoen: kirjoita lyhyt kuvaus, josta selvidvat metodin kaytén
kannalta oleelliset asiat. Jos osaat laatia Javadoc-

dokumentaatiokommentteja, voit muotoilla vastauksesi sellaiseksi.
Muu vapaamuotoinen kuvaus kelpaa kylla vastaukseksi aivan yhta

hyvin.

b) Toteuta metodi 1 1moita siten, etta se lisda annetun henkilén
tapahtumaan ilmoittautuneisiin henkilihin, ellei
maksimiosallistujamaara ylittyisi. Jos tilaa ei ole, lisdtdan henkild
sen sijaan jonoon. Kuitenkin jos jonossakaan ei ole tilaa, ei
ilmoittaminen onnistu, mistd merkiksi palautetaan false. Muissa
tapauksissa palautetaan true.

(Muistutus: Listojen metodilla add (uusiAlkio) voi lisdtd uuden alkion
listaan ja metodi size () palauttaa listan koon int-lukuna.)

c) Keksi metodille teeJotain uusi nimi, joka kuvaa paremmin sité, mita
se tekee. (Huom. listojen metodi toArray kopioi listan sisalién
annettuun taulukkoon.)

d) Perustele lyhyesti, miksi rivin 46 silmukan jatkamisehdossa
on mielekasta lukea taulukko.length - 1 eiké vain

taulukko. length.

e) Annetussa Tapahtuma-luokan toteutuksessa tapahtuman
ominaisuuksista ("tiedoista") pidetaan kirjaa taulukossa . Esita jokin
toinen tapa pitda kirjaa naistd ominaisuuksista ja perustele lyhyesti,
miksi se voisi olla taulukon kaytt6a parempi ratkaisu.

f) Annetussa Tapahtuma-luokan toteutuksessa tapahtumaan
onnistuneesti iimoittautuneista henkildistad pidetdan kirjaa listassa.
Esita jokin toinen tapa pitaa kirjaa ilmoittautuneista ja perustele
lyhyesti, miksi se voisi olla listan kdyttéa parempi ratkaisu.

Muista vastata kurssipalautekyselyyn kurssisivuilla ennen
marraskuun loppua! Kyselyyn vastaamisesta saa 200
harjoitustehtédvapistetta.




LuTE 1

1: public class Henkilo {

2:

3: private String nimi;

5: ‘

67~ public Henkilo(String henkilonNimi, Henkilo henkilonLahiomainen) {
7: String nimi = henkilonNimi;

8: this.asetalahiomainen(henkilonlLahiomainen);
9:.
lo. -
11: public String kerroNimi() {

12:  return this.nimi;

14

15: public void asetalahiomainen(Henkilo uusiOmainen)
16: ... this.lahiomainen = uusiOmainen;

1 \

18

19: public Henkilo kerroLahicmainen() {

20: return this.lahiomainen; )

22:

23: public String kerrolLahiomaisenNimi () {

24: return this.kerrolahiomainen{}.kerroNimi();

25 } [ i, i

26:

27: }

28:

29:

30

31:

32: public class TehtavalE {

33: public static void main(String(] komentoriviparametrit)
34: Henkilo heppu = new Henkilo("Max", null);

35: System.out.println(heppu.kerroNimi());

36: heppu.asetalahiomainen(new Henkilo("Moritz", heppu));
37: System.out.println(heppu.kerrolLahiomaisenNimi(});
38: }

39: }

M
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28:
29:
30:
31:
32:
33:
34:
35:
36:
37:
38:
39:
40:
41:
42:
43:
44:
45:
46
47:
48:
49:
50:
51:
52:
53:

©W® IS W e

: /* Luokka Jono kuvaa henkildjonoia.
* 1iSAEE henkilditd ja toisaalta jonosta poist ot aan
* henkilSitd alkupdiistd 1ihticon, Kullakin jonolla on

* tietty enimmdispituus. */

: public class Jono«d{}§va” A

private int pituus; ’@{f“’w
private int alkuindeksi; ﬁ
private Henkllo[] sisalto;

public Jono(int enimmaiskoko) {

0»7ﬁf

this.sisalto = new Henkllo(enxmmalgkoko],
this.pituus = 0; 04’7/
this.alkuindeksi = 0;

}

public boolean onTaysi() |
return this.pituus == this.sisalto.length;

}

public boclean onTyhja() {
return this.pituus == 0;

}

OljacAt

public boolean lLsaaPeraan(Henkllo uusi) |
if (this.onTaysi()) |

}

return false,
else | i 42

int uudenIndeksx = this. maarxtalndekgl(thxa pituus);

this.sisalto[uudenIndeksi] = uus
this.pituus++;
return true;

public Henkxlo poistaAlusta() (
if (this.onTyhija()) {

}

}

raturn null;
aelse |

Henkilo poistettu = this.sisalto[this. alkulndeksi);

this.sisalto(this.alkuindeksi] = null;

this.alkuindeksi = this. maaritalndeksi(l); ﬂ
this.pituus--;

return poistettu;

/1

private int maaritalndeksi (int paikkadonossa) |

return (this.alkuindeksi + paikkaJonossa) % this.sisalto.length;

)

}

Jonon perddn voidaan

P

)

68: public class TehtavalE {
public static void n{String{] komentoriviparametrit) {

69:
70:
11
72:
73:
74:
:H
16:
T7:
18:
79:
80:
Bl:
82:
83:
84:
85:

}

Jono jono = new Ji_.(3);

R

Lollilles

int monesko = 1;
do {

String nimi = "Heppu#" + monecko;

Henkilo jonottaja =~ new Henkilo(nimi, null);

if (jono.lisaaPeraan(jonottaja)) | e AL
System.out.printin("Liséttiin: " + nimi);
} else {

System.out.println("Ei onnistunut!”);
} 5 T
} while (!jono.onTyhja()); JONG. NO | f;f’v”f"zﬁw

System.out.println("Loppul");




LIVTE 3

1: /* Luokka Ominaisuus kuvaa nimettyjd ominaisuuksia,
2: * joilla on jokin merkkijonoarvo (esim. nimi: "vdri", arvo: "vihred").

3: * Ndilld ominaisuuksilla voi arvona olla mikd tahansa merkki jono
4: * tai null-arvo.

68: /* OminaisuusVaihtoehdoin-luokka kuvaa sellaisia
69: * ominaisuuksia, joiden arvona voi olla vain jokin tietyistd,

70:  * ominaisuuskohtaisista merkkijonoarvoista (tai null-arvo).
11 ¥/

5: */ 72: public class OminaisuusVaihtoehdoin extends Ominaisuus {
6: public class Ominaisuus | 73: vinae

7 14 private Stringl] vaihtoehdot;

f: private String nimi; 15

9: public String arvo; 16: public OminaisuusVaihtoehdoin(String nimi,

10: 77: String alkuarvo,
1l: public Ominaisuus(String nimi, String alkuarvo) { 8 String{] vaihtoehdot) {
12: this.nimi = nimi; 79: supex (nimi);

13: this.arvo =~ alkuarvo; 80: this.vaihtoehdot = vaihtoehdot;

14: } 81: this.asetaArvo(alkuarvo);

15: 82: }

16: public Ominaisuus(String nimi) ¢ 83:

17: this(nimi, null); 84: public boolean kelpaaArvoksi(String kandidaatti)

18: } 85: if (kandidaatti == nuil} |

19: 86: return true; // ominaisuudella saa olla null-arvo
20: public String kerroNimi () { 87: }
21: return this.nimi; 88:
22: } 89: for (int indeksi = 0; indeksi < this.vaihtoehdot.length; indeksi++) |
23: 90: if (this.vaihtoehdot[indeksi].equals(kandidaatti)) {
24: /* T&11ld metodilla voi ennen arvo-kenttdidn 51701ttam15ta 91: return true;

25: * tarkastaa, kelpaako annebtu merkkijono tdmdn nmvnaxsunden 92: }

26: * arvoksi. 93: }
27: */ f 94: return false;

28: gublxc boq;gggrxgggaaArvokul(otrxng kandidaatti) { 95: }

29: return true; // kSTEFT~7SEET‘YﬁTpaavab~tnva?ﬂlsen 96:

30: // ominaisuuden arvoiksi Ci& 7ijﬁﬁ(ié%4\’ 97: public wvoid asetaArvo(String uusilArvo) {

31: } AN 7] 98: if (this.kelpaaArvoksi (uusiArvo)) {

32: ANt 61 4 99: this.arvo = uusiArvo;

33: public String toString() | e (/i - 100: }

34: String arvonKuvaus = ""; ’ . 101: }

3S: boolean teeKuvaus = (thls arvo != null); 102:
36: while (teeKuvaus) bews 3iag. } / 103: }

37: arvonKuvaus = this.arvo; f : 104:

38: teeKuvaus = false; | 105:

39: } . 106:

40: return this.nimi + ": " + arvonKuvaus; 107:

41: } 108:

42: 109:

43: } 110:

44: 111:

45: i12:

46 . 113:

47: 114:

48: 115:

49: 116:

50: 117: public class Tehtava3F |

51: 118: public static void main(String(] komentoriviparametrit) {
52: 119: String[] vaihtoehdot = { "mainen", "mies" };

53: 120: Ominaisuus(] ominaisuudet = new Ominaisuus(3]; s CL
54: 121: ominaisuudet (0] = new OminaisuusVaihtoehdoin("sukupuoli", "mies®, vaihtoehdot);
55: 122: ominaisuudet {1] = new Ominaisuus("vari", "vihred");
56: 123: ominaisuudet (2] = new Ominaiszuus("luonne", "iloinen");
57: 124: for (int indeksi = 0; indeksi < ominaisuudet.length; indeksi++) {
58: A 125: System.out.println(ominaisuudet [indeksi]);

59: 126: }

60: 127: }
61: 128: }
62: 129:
63: 130:

64: 131:

65: 132:
66 133:

67:

134:



-ttt L & 4

1: import java.util.List;

2: import java.util.ArraylList;

3

4: /* Luokka Tapahtuma kuvaa tapahtumia, joihin voi ilmoittautua.

5: * Kustakin tapahtumasta pidetddn kirjaa toisaalta siitd,

6: * ketkd siihen ovat ilmoittautuneet, toisaalta siitd,

7 * ketkd ovat jonossa tdyteen varatun tapahtuman

8: * peruutuspaikoille. Tapahtuman osallistujamddrdlld

9: * ja jonottajien mddrdlld on yldrajat, jotka mddrdtddn

10: * konstruktoriparametreilla. Tapahtumaan liittyy

11: * lisdksi erilaisia lisdtietoija, Jolta kuvataan

12: * Ominaisuus-olioina. .

13: */ , (ol

14: public class Tapahtuma { A;“@;ﬂé'

15: ¥

16: private Ominaisuus[] tiedor:; e AU

17: private List<Henkilo> ilmoittautuneet; Vﬂf/ e T

18: private int osallistujienEZnimmaismaara;

19: private Jono halukkaat;

20:

21: public Tapahtuma(Ominaisuus(] tiedot, int osallistujienEnimmaismaara,
22: int jonottajienEnimmaismaara) {
23: this.tiedot = tiedot;

24: this.osallistujienEnimmaismaara = osallistujienEnimmaismaara;

25: this.halukkaat = new Jono(jonottajienEnimmaismaara);

26: this.ilmoittautuneet = new ArrayList<Henkilo>(}; .
27: } Juonne  sokogat {gﬁn
28: .. e g1 e

29: ’
30: public Ominaisuus kerroTieto(String nimi) { oy
31: for (int indeksi = 0; indeksi < this.tiedot.length; indeksi++)% Lg
32: if (nimi.equals(this.tiedot[indeksi].kerroNimi())) [] ;
33: i Ej::eturn this.tiedot [indeksi]; y
34:
35: (P

36: return null;
37: }
38:

39: public boolean ilmoita(Henkilo ilmoittautuja) {

40: return false; // T01stalsek51 t teuttamatta'
P  polov

43: public Henkilo{] teeJotain() { ﬁ%gﬂﬁév

44: Henkilo[] taulukko = new Henkilo[this. llm01ttautun et. 31ze()],

45: this. llm01ttautuneet toA_ray(taulukko),&VWﬂa erdult?
46: for (lnt indek ggh - 1; 1ndek511++\ {s
47: “for (int indeksi? : < faulukko.length; indeksi2++) {
48: Henkilo arvol = tauLukko[lndek51l}, ‘
49: Henkilo arvo2 = taulukko{indeksi2]; 7
50: if (arvol.kerroNimi () ﬁg&gﬁreTo(arVOZ .kerroNimi()) > 0) {
51: taulukko{indeksil] = arvé? R I

52: taulukko{indeksi2] = arvol; T
53: } .k \ %
54- } ] > Nk g
55: } coesdifres zfﬂ/ e /// et G
56: return taulukko;
57: }
58: }
59:

60:






